Estética e Teoria da Arte
DAS BOAS PRÁTICAS EXPRESSIVAS NO INTERIOR DE UMA SALA DE AULA VIRTUAL
A Universidade Aberta portuguesa adoptou, como prática pedagógica, o sistema de ensino online, reconhecido como e-learning.

Os alicerces de funcionamento do sistema de ensino online residem na interacção, no interior das turmas, e na aprendizagem colaborativa. Os meios de interacção disponíveis para o efeito são os fóruns. Desta maneira, incrementam-se os mecanismos de comunicação nas turmas em actividade, servindo os fóruns como janelas de comunicação entre estudantes, e com os docentes. 

Porque a interacção nos fóruns sustenta o andamento de uma sala de aula (ou de outros lugares que a nossa Universidade coloca à disposição de todos os seus intervenientes), gerando determinados ambientes, promovendo espaços de convivialidade que se esperam amenos e saudáveis e que promovem a troca de ideias de forma construtiva, não é de somenos recordar que a prática discursiva no interior de um fórum deve ser muito especial. Alertando para o peso que as palavras detêm, recorda-se que o da palavra escrita é ainda maior do que o da palavra dita em contextos de oralidade. Contudo, quer a oralidade quer a escrita possuem energias que não podemos esquecer. 

Neste contexto, e para todos quantos possam estar pouco habituados à prática da comunicação em fóruns de trabalho (ou noutros), sugere-se que cada um de nós nunca olvide o conjunto de disposições (informais) que podem tornar uma sala de aula num espaço de grande tranquilidade. A comunicação cordial ganha, em ambiente online, foros de grande fortuna, porque estimula a resposta, porque garante a elevação da comunicação entre pares, porque gera um ambiente onde o trabalho é entendido com normalidade. 

A expressão escrita em ambiente online assume uma robustez que tem, por isso mesmo, de calcular-se e de controlar-se, em prol do bom funcionamento dos lugares que sob este sistema se alicerçam. Neste sentido, atente à forma como se expressa e procure promover uma atmosfera sã e solidária, respeitando as ideias e os discursos de todos quantos enformam este lugar. 

Com cordialidade,

c.a.g.
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