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[bookmark: _GoBack]Caros Alunos,
Tendo chegado ao meu conhecimento através de uma aluna, de dificuldades no acesso à bibliografia sobre o tema da AF2, deixo aqui mais algumas sugestões que espero, possam ser úteis. Gostaria no entanto, de lembrar que no artigo do Museu do Azulejo (pdf) constam também várias referências que podem ajudar no estudo. Tanto a listagem que aqui deixo, como a do artigo contêm estudos que podem ser muito específicos, como outros, que são de carácter mais geral e integrados em artigos mais vastos. Devo ainda referir que, o século XIX, foi um período que durante muito tempo não teve a preferência dos investigadores (situação que agora se começa a alterar),sendo por isso, por vezes mais difícil, encontrar novos estudos / publicações sobre esta época ou determinados temas da História da Arte / Artes Decorativas. Esta alteração é perceptível na bibliografia relativamente recente e específica a que começamos a ter acesso.
Para a realização da AF2, creio que encontrarão a informação que precisam na bibliografia já disponibilizada uma vez que, o que se pretende, é uma referência à alteração do uso do azulejo e à forma como esta se deu, aos novos processos de fabrico, ao tipo de decoração usada, etc.
Esperando que a informação agora aqui deixada possa ajudar a colmatar dificuldades e ajudar no estudo, fico a aguardar mais questões, caso existam.
Bom estudo.
C.C.
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