DESENVOLVIMENTO DE COLECÇÕES
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ACTIVIDADE FORMATIVA 3
Um dos textos de apoio, cuja leitura lhe propusemos, intitula-se “Rede Municipal de Bibliotecas de Lisboa: considerações sobre a gestão de colecções”. Trata-se, como o título indicia, de um estudo sobre a gestão dos recursos documentais, incluindo, naturalmente, o seu desenvolvimento, assunto que, no contexto desta unidade curricular, merece especial atenção.

Releia agora este artigo e responda então às seguintes perguntas:
· Qual o objectivo geral deste estudo?
· Qual a estrutura do universo que aloja a colecção?
· Qual o público-alvo da colecção em análise?
· Como está organizado o serviço de gestão documental?
· Como é efectuado o desenvolvimento da colecção?
· Identifique e refira-se a um aspecto positivo e a um aspecto negativo do "depósito legal" no âmbito do desenvolvimento da colecção das bibliotecas de Lisboa.
· Por que razão se diz que as ofertas/doações são tidas, em alguns casos, “como um dos pesadelos dos profissionais de bibliotecas"?
· Qual o conjunto documental aqui em análise?
· Seguindo uma das recomendações relativas à avaliação de colecções, procedeu-se a uma análise segmentada. Qual o segmento que foi analisado em maior profundidade?
· Quais os métodos aplicados para a análise deste segmento?
· Quais as conclusões relativas a esta análise segmentada?
· Depois de lido o artigo, percebemos que não existe uma política de desenvolvimento da colecção das bibliotecas de Lisboa. São, entretanto, identificadas algumas vantagens na concepção de um tal documento. Escolha três dessas vantagens e explicite-as, tomando como referência o conhecimento que já tem do assunto.
· Por fim, identifique duas considerações decorrentes deste estudo que tenha considerado mais significativas.
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