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	INFORMAÇÕES PARA A RESOLUÇÃO DO E-FÓLIO B:

· O e-Fólio B é composto por uma questão com duas alíneas, contém 4 páginas (incl. cabeçalho e instruções) em A4. Formato: word, / Times New Roman 12, espaço: 1,5. A bibliografia pode constar numa página extra. Respeite o limite de páginas.

· Salve o documento no seu disco rígido antes de começar a responder.

· Preencha devidamente o cabeçalho do exemplar. 

· Depois de ter realizado o E-Fólio, insira-o no dispositivo previsto na página moodle da unidade curricular até ao dia 16 de Maio às 23h00.

CRITÉRIOS DE AVALIAÇÃO E COTAÇÃO:

Classificação total: 40 pontos distribuídos por:

  Conteúdo - 30 pontos;

Os critérios genéricos da avaliação são a proficiência, o encadeamento do raciocínio, a justeza dos conteúdos da resposta e o rigor científico dos aspectos enunciados, (clareza da exposição; capacidade de sintetização e estruturação; qualidade da argumentação; relevância da bibliografia, grau de sistematização e exploração do tema alvo). 

  Apresentação formal - 10 pontos.

Organização textual e qualidade discursiva (identificação das fontes, citações corretas, ortografia, estrutura sintática e adequação lexical/terminológica). 

As respostas plagiadas implicam a anulação do E-Fólio.


No quadro de “explosão da informação”, ocorrida a partir dos anos cinquenta do séc. XX, os serviços e as técnicas de biblioteconomia, documentação e informação apresentam mudanças consideráveis na sua estrutura.  

a) Partindo do conceito ‘Documentação’, recorde a evolução que se estabeleceu para se chegar a um tipo de informação mais específico, a “Informação científico-técnica”.

b) Explicite a importância dada à documentação científico-técnica e aos serviços que lhe estavam associados ao longo de toda esta evolução e dê exemplos de produtos informacionais oferecidos por este tipo de serviços.



