1. A Unidade Curricular
Nesta Unidade Curricular - Bibliografia e Fontes de Informação – são estudados, analisados e caracterizados os principais instrumentos ou fontes existentes para pesquisa, localização e recuperação da informação. A constante mudança tecnológica provocada pelos novos suportes de armazenamento e de difusão da informação interferem e alteram o esquema tradicional de produção e transmissão do conhecimento.
Como ponto de partida, é feita uma reflexão sobre o conceito de Bibliografia dentro de um conceito mais vasto, o de Biblioteconomia, isto é, sobre a Biblioteca, sua organização, serviços e tipologia.
Procurar-se-á apresentar a evolução das noções de “bibliografia” e de “fontes de informação”, caracterizando-se genericamente o estado da arte na área. Seguidamente, são introduzidos os conceitos e técnicas gerais de pesquisa e recuperação, estudados os principais instrumentos para a identificação e localização do documento e trabalhadas as normas recomendadas para elaboração de referências bibliográficas
2. Competências
Pretende-se que, no final desta Unidade Curricular, o estudante tenha adquirido as seguintes competências:
· Dominar e discutir criticamente os conceitos nucleares da disciplina;
· Reconhecer e distinguir os diversos tipos de fontes de informação;
· Conhecer e utilizar algumas das principais fontes, gerais e internacionais, para a identificação e localização do documento;
· Conceber e mobilizar estratégias de pesquisa e recuperação da informação consistentes e eficazes;
· Utilizar correctamente normas de redacção de referências bibliográficas.
Tema 5 - Referenciar a Informação
17 de Maio - 14 de Junho 
Depois de pesquisar e usar a informação é preciso explicitá-la para que outros possam aceder também às mesmas fontes pesquisadas. Para isso, são aplicadas normas de referenciação bibliográfica que possibilitam uma completa descrição das obras utilizadas. Centrar-nos-emos, neste tema, nas Normas Portuguesas 405 (NP405), elaboradas em total sintonia com a ISO (International Standardization Organization), enquanto informação de base para a elaboração de Referências Bibliográficas de acordo com a tipologia documental a descrever.
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